

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年6月16日 星期一
乙巳年五月廿一
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10168期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审: 马燕 今日4版

巧家积极推进绿色食品认证

本报讯(通讯员 谭昌国)当消费者的餐桌需求从“饱腹”转向“健康”,绿色农产品正成为市场新宠。近年来,巧家县精准把握这一趋势,以绿色食品认证为突破口,推动农业高质量发展,走出了一条质量兴农、绿色兴农、品牌强农的乡村振兴新路径。

2021年,在中国保利集团的资金支持下,巧家县出台《巧家县“三品一标”认证奖励实施方案》,点燃优质农产品生产主体申报绿色食品认证的热情。数据是最有力的证明:2021年前,全县仅有2个绿色食品认证产品;短短几年间,总数增至20多个,

涵盖马铃薯、花椒、草莓、杨梅等特色农产品。

“为促进巧家县特色农业提质增效,我们积极组织农产品生产主体申报绿色食品认证。”巧家县农业环境保护监测站站长杨美兵道出关键举措。绿色认证不仅是一张证书,更是打开市场的“金钥匙”。巧家县裕农种植专业合作社在牛泥村打造的3000多亩水果种植基地,凭借大雅柑及5个枇杷品种的绿色认证,生产的水果线上线下热销省内外。该合作社负责人李先亮说:“绿色认证让我们的水果产业提质增效,在未来的市场上更具竞争力与价格优势,

带动更多农户增收致富。”

位于大寨镇海口社区猫猫箐的巧家县国平种植农民专业合作社基地的花椒树,在有机肥与矮化管理的作用下,结出的果实品质上乘。2024年,合作社的鲜花椒和干花椒双双通过绿色食品认证,每斤干花椒价格比普通产品高出7-8元。

“我家的花椒颗粒大、颜色好,去年收了8000多斤干花椒,收入20多万。我们还获得了2个绿色食品认证,分别是鲜花椒和干花椒,每个认证补助2万元,共获得补助金4万元。”巧家县国平种植农民专业合作社负责人周顺英欣喜地说。

绿色食品认证带来了实打实的收益,成为农户和企业的“心头好”。截至目前,巧家县已累计兑付绿色食品认证奖励资金51.6万元。

站在新起点,巧家县早已谋定后动。未来,当地将持续发力:一方面积极组织企业亮相农产品交易会、绿色食品博览会等大型展销活动,助力企业“走出去”打响品牌;另一方面借助新闻媒体、网络平台普及“三品一标”知识,营造全民参与绿色农业发展的浓厚氛围。相信在绿色食品认证的持续赋能下,巧家特色农业必将结出更多硕果,为乡村振兴注入源源不断的活力。

稳经济·促发展

昭通税务精准护航 企业依法合规前行

本报讯(通讯员 梁娟)近年来,昭通市税务部门针对当地企业特点,推出政策靶向推送、风险动态预警、远程云端办税等创新举措,既当“政策辅导员”规范企业财务核算,又做“风险预警员”实时扫描涉税隐患,更化身“云端服务员”破解偏远地区办税难题,让依法办税融入企业成长过程,助力经营主体在经营中蓄势蝶变。

威信棒棒食品有限公司对此深有感触,这家主营腊肉制品的企业在拓展电商销售渠道时,一度对跨区域销售的税务处理存在困惑。公司法定代表人陈学海回忆道:“税务部门不仅及时送来适用的税收政策,还专门派员指导我们建立规范的财务核算体系。30万元的小规模纳税人增值税减免减轻了负担,更重要的是让我们明白了依法纳税对企业长远发展的重要性。”如今,该企业已建立起完善的税务管理流程,在快速发展的同时确保每笔涉税业务都合规处理。

在镇雄县,税务部门发现不少中小企业在快速成长过程中,往往因财务制度不健全而面临税务风险。为帮助中小企业化解危机,当地税务部门创新“网格化管理+风险预警+精准辅导”服务模式,通过电子税务局等平台实时监控企业申报情况,发现问题立即提醒纠正。“创业初期我们确实缺乏税务知识,差点因为疏忽漏申报而影响企业信用。”2025年1月,税务部门通过风险预警系统发现镇雄县兰筑装饰工程有限公司存在进项不匹配的情况,立即安排税务干部上门辅导,帮助企业完成当期申报。“现在我们的财务人员都养成了定期核对税务事项的习惯,企业经营更规范了。”公司法定代表人曾波说。

与此同时,智能办税功能的不断优化也成为助力企业合规经营的新“引擎”。重庆博卓建筑劳务有限公司财务人员胡海彬对此深有体会:“我们公司在偏远山区施工,办理业务不太方便,现在通过征纳互动平台,不仅能随时咨询政策,还能远程办理业务。”不久前,该公司在申报个人所得税时遇到困难,税务干部通过视频连线一步步指导操作,很快就帮助企业解决了问题。这种“线上+线下”相结合的服务模式,既确保了税收政策的准确执行,又为企业规范纳税提供了便利。2025年以来,昭通市税务部门已通过智能咨询、远程协助等方式,帮助纳税人解决涉税难题4749项,推动形成守法经营、诚信纳税的良好氛围。

盐津乌骨鸡品牌推介会在昆举行

本报讯(通讯员 张起瑞)6月14日,“美味云南·健康中国——盐津乌骨鸡品牌暨药食同源推介会”在昆明成功举办。本次推介会全方位展示了享有“天下乌骨鸡王,盐津黑凤凰”美誉的盐津乌骨鸡的独特魅力与广阔产业前景,吸引了众多渠道商、行业专家、媒体记者及品牌推介官参与。

产自滇东北盐津县的乌骨鸡,有着悠久的养殖历史。得益于当地纯

净水源、富硒土壤及天然饲草的滋养,盐津乌骨鸡全程生态放养,以谷物、昆虫、草本为食,是高品质的天然生态健康食材代表。其外观独特,羽色如墨,在阳光下泛出迷人的孔雀蓝光泽,乌玉般的鸡冠尽显珍稀。内在品质尤为出众,肉质细腻紧实,具备高蛋白、富硒、高黑色素、低脂肪等特点。不仅味美,更兼具抗氧化、增强免疫力等功效,是契合现代大健康消费潮流的“药食同源”养生佳品。

据了解,盐津县将乌骨鸡产业作为“一县一业”支柱产业全力打造,已形成规模化、标准化、科技化的全产业链发展格局。目前,全县建成标准化养殖鸡舍近5000个,年出栏量近300万只,产业规模再上台阶。该产业成功带动2.3万农户参与,实现户均增收4600元,综合产值突破6亿元,成为富民产业的重要引擎。通过联合中国农科院、云南农业大学等顶尖科研机构,养殖成活率显著提升至

96%,并建成年供苗能力达600万羽的现代化育种场,为产业可持续发展奠定了坚实基础。

推介会现场气氛热烈,现场签约和销售都取得丰硕成果。此外,盐津乌骨鸡核心企业代表云南本城农业科技有限公司与云南优众康集团现场签订战略合作协议,共同拓展市场。同时,向30个社区网点颁发销售授权牌,构建起紧密的线下销售网络。



沿江高速公路永善连接线进入施工攻坚阶段

本报讯(记者 陈忠华 安德立 通讯员 胡廷龙)6月13日,G4216四川省宜宾市新市镇至攀枝花市高速公路(以下简称“沿江高速公路”)雷波卡哈洛金沙江特大桥至永善连接线项目传来消息,“团结奋斗促跨越 咱们工人有力量”劳动竞赛启动,掀起了今年项目建设的高潮,标志着永善连接线项目全面进入施工攻坚阶段。沿江高速公路永善连接线6个标段的上千名建设者参加竞赛。

根据云南省及昭通市总工会、发改委《关于2025年度重点工程劳动竞

赛的方案》,全面开展比工程质量、比建设工期、比安全生产、比科技创新、比文明施工、比环保成效、比廉政建设和创和谐团队的“七比一创”活动。沿江高速公路永善连接线每个标段均成立了“党员先锋队、青年突击队”等6支突击队参赛,激发“比、学、赶、帮、超”的劳动热情,确保项目建设任务在2025年度安全、优质、高效、按期完成。

“针对每一次劳动竞赛,我们标段都要再进一步细化措施,把节点任务落实到每个部门每个岗位,把

任务进一步分工,制定具有针对性的考核奖惩机制。目的是营造良好的竞争氛围,确保永善项目部交出一份满意的答卷。”中铁十一局云南永善连接线1标段项目总工程师熊超介绍。

永善连接线项目主线全长37.138公里,总投资92.6亿元,是四川省宜宾市新市镇至攀枝花市高速公路与昭通市的重要连接段,是连接川滇两省的又一重要通道。

据了解,由中铁十一局承建的永善连接线1标段,路基工程已完成

36.87%,桥涵工程完成43.98%,隧道工程完成58.09%。后续建设中,项目部将依据工程进展科学谋划,精准施策,在确保安全与质量的前提下,优化施工组织,合理调配资源,加快推进工程建设,全力保障该标段按计划顺利完工。

目前,永善连接线总工程进度已完成三分之一,预计2027年底建成通车。届时,将极大地完善云南省高速公路网络布局,提升川滇两省互联互通水平,加快区域融入“一带一路”和长江经济带。

我市举办国家级非遗代表性项目培训

本报讯(通讯员 宋廷燕)近日,昭通市文化和旅游局举办了2025年国家级非物质文化遗产代表性项目——“端公戏”专题培训班。全市“端公戏”表演者、工作人员及传承人共60余人参加培训。

本次专题培训通过专题讲座、现场观摩、技艺实践、成果展示的方式进行。通过培训,帮助学员深入了解“端公戏”的历史背景,进而全面、系统地学习和掌握“端公戏”保护与发展的方法,在未来的表演和传承中更好地展现昭通“端公戏”的独特魅力。

昭通“端公戏”作为古老的剧种,民间俗称“跳端公”,于明清时期传入,在镇雄、彝良、威信、盐津、大关、永善等县均有流传。它是云南古老的民间戏曲剧种之一,有“戏剧活化石”之称,具有极高的艺术价值。2021年,昭通“端公戏”入选第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

镇雄开展“文化和自然遗产日”宣传活动

本报讯(通讯员 罗伟 程芳)6月14日,镇雄县在县城龙腾广场开展以“让文物焕发新活力,绽放新光彩”为主题的“文化和自然遗产日”宣传活动,非遗展演、互动体验、非遗保护成果展等多样化形式,让古老非遗绽放时代光彩。

活动现场人头攒动,热闹非凡。在非遗艺术展演中,《喀红坝》《舞阳戏》等地方非遗戏曲剧目轮番上演,尽显非遗文化魅力;“大雄古邦·非遗文化购物节”7个展棚下,乌峰石雕、泥塑、苗族刺绣蜡染等非遗技艺进行活态展示展销。现场还设置了6面图文展板,系统展示镇雄非遗保护成果,工作人员发放的普法手册也成为抢手的“文化伴手礼”。

“这样的活动让非遗真正走进了百姓生活。”中华土蜂传统养殖技艺市级非遗传承人吴学刚深有感触地说,“不仅为非遗传承人提供了向外展示的窗口,还能吸引更多人了解非遗,参与到非遗保护工作中。”

“石雕、木雕、泥塑这些非遗传统技艺,在日常生活中很少见,这次近距离接触让我感到十分新奇。”市民沈静在参观完非遗宣传后,难掩兴奋之情。她衷心希望这些珍贵的传统技艺能够代代相传,让更多人了解非遗文化。

“文化遗产保护既要薪火相传,又要与时俱进。镇雄县创新本土非遗文化展示形式,探索出‘活态传承’的新路径。通过可看、可玩、可赏、可体验的方式,打破了传统静态展示的局限,让非遗真正走进百姓生活。”镇雄县文化馆馆长李朝云介绍说。

1300名游泳爱好者畅游金沙江邵女坪

6月14日至15日,2025年水富市“青春杯”畅游金沙江·激情邵女坪”公开水域游泳邀请赛在水富市邵女坪举行。竞赛吸引了来自河南、重庆、四川、云南、贵州等地的66支队伍、1300多名选手参加,众多游泳爱好者畅游金沙江,充分体验了游泳带来的愉悦。

竞赛项目设置团体接力赛、个人竞速赛、集体畅游3个项目。活动由水富市委宣传统战部、水富市教育体育局、水富市文化和旅游局主办,水富市青发发展有限公司、水富市大门游泳协会承办。

通讯员 狄廷秀 摄



威信:完善工作机制 提升信访工作效率

◆通讯员 李佩

“威信县兴盛路中段群众生活用水是村集体自行寻找的水源,由于近几年天气干燥,雨水较少,水源枯竭,群众用水困难。”一名群众的反映引起威信县住建局、给排水公司重视。主管部门实地走查查看后,对县城集中供水区域存在的此类情况进行摸排消除隐患,确保群众日常生活用水安全。

今年以来,威信县以全面推进信访工作法治化为主线,严格落实初信初访信访部门当天转办办、责任单

位当天见面回应、县信联办当天跟踪督办、“三个当天”受理办理工作机制,信访问题源头治理取得成效,四级信访部门登记涉及威信县信访事项同比下降11.96%。

今年初,麟凤镇有村民反映,该镇五谷村一处乡村公路特别陡峭,未安装防护栏,容易发生车祸。获知此信息,麟凤镇立即组织相关站所实地勘查,在道路两侧增设交通安全警示牌,落实出现极端天气时采取交通安全劝导员制度。

威信县坚持信访工作“事不过夜”原则,通过系统交办、工作群推送、电

话提醒等三种方式将当日信访事项交办到各责任部门,实现群众来信来访登记精准、分类精准、转交精准“三个精准”,及时将群众信访诉求导入办理流程,认真推进,民有所呼、我有所应的服务模式逐步构建完善,信访业务工作效率显著提升。

该县建立“初信初访”信访事项工作台账,安排专人对当日交办的信访事项、办理、化解情况收集报告县委、县政府领导,对无正当理由不面访群众的责任单位主要领导,由县委主要领导督办。2025年以来,处级领导接访下访群众24批次242人次,乡科级

领导接访下访群众131批次384人次,受理的初信初访均全覆盖面访。

县信联办落实“定期调度、精准调度、分层调度、提级调度”机制,重点信访事项定期函告提醒,突出信访问题挂牌督办,疑难信访问题明确处级领导督导化解,全过程压实主体责任、全流程压紧责任链条,推动实现受理部门负责程序推进,办理部门负责实质解决,有效破解“重程序办理、轻实质化解”难题。2025年以来,挂牌督办2个乡镇、2个单位,约谈3个乡镇、2个单位主要负责人,推动化解信访积案9件。